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RIESENIE A HODNOTENIE TEORETICKYCH ULOH
Chemicka olympiada — kategdria D — 51. ro¢nik — Sk. rok 2014/15
Okresné kolo

Helena Vicenova

Maximalne 60 bodov
Doba rieSenia: 60 minut

1. feladat megoldasa (12p)
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2. feladat megoldasa (14 p)
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3. feladat megoldasa (18 p)
4p a) 2Fe + 3Cl, —» 2FeCl; 2 pont a helyesen meghatarozott reagensek és

termékek, 2 pont a megfelel6 sztdchiometriai egyutthatok

1p b1)

2p Két reagensbél egy termék keletkezik.
1p b 4)

2p Az atomok oxidacios szama valtozik.

2p c¢) Akoérnyezetbdl vizet nyel el (abszorbeal).

2p d) FeCls-6H,0

2p e) Aszennyviztisztitd telepeken.

2p f) Pl vas(ll)-szulfat-heptahidrat — FeSO, - 7H,0.

4. feladat megoldasa (16 p)

2p a) natrium(l)-nitrat

2 p b) Az drauvegen lemeérjik a kiszamitott NaNO3z mennyiségét. A f6z6poharba
kortlbellil 100 cm® vizet Ontink, és beleszorjuk a NaNOj3; Fecskendd
segitségével leodblitjlik a maradék anyagot az érativegrél a f6z8poharba,
majd elkeverjik. Ha az anyag feloldodott, az oldatot mérélombikba ontjuk.
A fé6z6poharat fecskenddvel ismételten kis mennyiségl vizzel kioblitjuk,
és a mérblombikba ontjik. A mérdélombikot fecskendd segitségével
vizzel jelig toltjuk. A lombikot dugdval lezarjuk, és az oldatot le- fel
forgatassal j0l 6sszekeverjuk.

2p c¢) Kiszamitjuk a NaNO3anyagmennyiseget.
n(NaNO3) = c(NaNO3) x V(NaNO; oldat)
n(NaNOs) = 1,25 mol/dm® x 0,250 dm?
n(NaNO3) = 0,3125 mol

2p Kiszamitjuk a NaNO3z; moltomegét.
M(NaNO3) = M(Na) + M(N) + 3 x M(O)
M(NaNQO3) = 22,99 g/mol + 14,01 g/mol + 3 x 16,00 g/mol
M(NaNO3) = 85,00 g/mol

2p Kiszamitjuk a NaNO3 tdomegét.Vypocitame hmotnost.
m(NaNO3) = n(NaNO3) x M(NaNOs3)
m(NaNOs) = 0,3125 mol x 85,00 mol/dm?
m(NaNQO3) = 26,6 g



2p d) Kiszamitjuk a NaNOj; oldatanak tomegeét.
m(NaNO3 oldat) = p(roztok NaNO3) x V(NaNOj3 oldat)
m(NaNOsoldat) = 1,082 g/cm® x 250 cm?®
m(NaNOgjoldat) = 270,5 g

2p Kiszamitjuk a NaNO3; tomegtortjét az oldatban.
W(NaNOs) = m(NaNQO,)
m(NaNO, oldat)
W(NaNO) = 20:09
27059
w(NaNO3) =0,0982
1p w(KNO3) =9,82 %

Teljes pontszammal értékeljuk valamennyi feladatnal a mas maodon elért helyes

eredményt is.



RIESENIE A HODNOTENIE PRAKTICKYCH ULOH
Chemicka olympiada — kategdria D — 51. ro¢nik — Skolsky rok 2014/2015
Okresné kolo

Jana Chrappova

Maximalne: 40 bodov
Doba rieSenia: 70 minut

A gyakorlat cime: Vaslll)-s6 reakcidja natrium hidroxid oldataval

1. feladat (20 p)

2p Vas(lll)-s6 oldatanak elkészitése.

3p A csapadékkeépzd reakcio elvegzeése.

8p Dekantalas: vigyazni az oldat 6vatos leontésére.

7p A szlrbkészulék helyes felallitasa 2 p, a szlirés helyes munkamenete (a

szUrépapir hajtogatasa, tolcsérbe helyezése és nedvesitése 2 p,
a szlrépapir feltoltése Uvegbot mellett 2 p, ha atdlcsér szara a ferde

csiszolat hosszabb részével a f6z8pohar falahoz ér 1 p).

2. feladat (20 p)

1. irjatok le a gyakorlatban hasznalt anyagok képleteit:
1p Fe(NO3)3-9H,0
1p NaOH

2. irjatok le, milyen laboratériumi eszkozoket hasznaltatok a
szlirokészulék felallitasahoz.
3p vasallvany, szlrOkarika, szlrétolcsér, szlrdpapir, f6zépohar (egy-egy

eszkoz 0,6 p)

3. irjatok le az eldallitott Fe,O3xH,O csapadék tulajdonsagait
(halmazallapot, szinezédés).

2p szilard anyag, vorésesbarna szin(
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. Hogy nevezziik acsapadék atmosasanak modszerét, amelyet

a munkaban hasznaltatok?

dekantalas

. A natrium-hidroxid vizben valé oldasa folyaman hé szabadul fel,

a fé6z6pohar felmelegszik. A termikus valtozasok szempontjabol milyen
folyamat a natrium-hidroxid vizben valé oldasa?

exoterm folyamat

. A zardjelben levé lehetéségek koziil valasszatok ki, hogy a vas(lll)-s6

oldatanak natrium-hidroxid oldattal valé reakcioja milyen tipusu kémiai
reakcio:

csapadékképzé reakcio

. Arozsda, amely avas korrézidja soran képzodik, hidratalt vas(lll)-

oxidot Fe,03-xH.0 tartalmaz. irjatok le, mi okozza a vas korréziéjat:
a vas oxigén, viz és so jelenlétében rozsdasodik (mind a harom feltételt

fel kell sorolni, minden hianyzé feltétel 1 — 1 pont levonas)

. Nevezzetek meg legalabb egy eljarast avas korrozidjanak

megelbzésére:
festékkel/lakkal val6 festés, vagy egy masik fém vékony rétegének

bevonata (elegendé csak egy eljaras)

. Szamitsatok ki a natrium-hidroxid 100,0 cm® oldatanak

anyagkoncentracidéjat, amelyet 10,0 g natrium-hidroxid sziikséges
mennyiségl vizben valé feloldasaval készitettiink. Az eredményt

v mol/dm?>- ben fejezzétek Kki.

M(NaOH) = 39,99 g/mol n(NaoH) = MNaOH)
M(NaOH)
n(NaOH) = __100g
39,99 g/mol
n(NaOH) = 0,25006 mol (részeredmény)

V(oldat) = 100 cm® = 0,100 dm?




2p

n(NaOH)

c(NaOH) =
V(oldat)
c(NaOH) = 0,25006 mol
0,100dm?®

c(NaOH) = 2,50 mol/dm?®




Segédeszko6zok egy diak részére:
1 db oéraliveg, 2 db f6z8pohar (250 cm®), 1 db méréhenger (100 cm?), 1 db pipetta
(10 cm?), 1 db vasallvany, 1 db szirétdlcsér, 1 db szlrékarika, 1 db sziirépapir, 1 db

uvegbot, 1 db fecskendépalack desztillalt vizzel.

Vegyszerek:
1,5 g Fe(NO3)3:9H,0 (az anyag nagymeértékben higroszkdpos, ezért elényos lezart
fiolaban tarolni), 10 cm*® NaOH oldat (w = 0,10), legalabb 250 cm?® destilllt viz.
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